

关注第二届“一带一路”(河南)国际农业合作博览会

这个农博会 都有啥看点

本报记者 武建玲 张立

昨日,第二届“一带一路”(河南)国际农业合作博览会开幕,来自29个国家和地区的450多家企业携招牌产品参展。本届农博会都有啥看点?记者替你打探。

中外农产品大聚会

埃塞俄比亚的咖啡、俄罗斯的巧克力、巴西的甜菜粉……走进展厅进出口农产品展区,相关国家的特色产品颇为吸引人,有的市民更是现场品尝后直接买了些带走。

省辖市展区,洛宁苹果、焦作铁棍山药、信阳毛尖等河南各地的特色农产品齐齐亮相。在郑州展区,好想你健康食品、小相菊花、小仓娃芥菜丝、金星啤酒、世通豆腐、芽状天然豆芽等郑州造农产品集中展示。

“参加展会,重点是展示企业品牌形象,也是一个和国内外同行交流的机会。”有参展企业表示。

“来这儿逛展会,咱河南各地的特色农产品都有了,还有国外的一些农产品,参展企业都是政府把关过的,应该比较可靠。刚向商家要了名片,回头可以联系店里买。”看展的市民王女士说。



农博会郑州展区 郑报全媒体记者 马健 摄

预制菜飘香展厅

临近中午,展厅有浓郁的饭菜香扑鼻而来。寻香而行,来到预制菜展区。

鸡汤、酸辣粉、清炖鹅肉……数十种预制菜品让人目不暇接。来自固始县的一家食品企业柜台上,电火锅正煮着翻滚的鸡汤,鸡肉的香味勾起人们的食欲。“下锅几分钟就能喝上平常需要炖几个小时的鸡汤,加

双方共建“中国酸辣粉之都”工作正式启动。当天,通许县政府有关负责人也来到展会现场,向参会各国代表推介通许酸辣粉。

来自信阳息县的豫道酸辣粉则是凭借当地独有的红薯种植优势,与开封同行展开竞争。公司员工说,公司创始人赵豪在息县土生土长,2015年返乡创业,看中了家乡的红薯产业。“红薯好吃,粉一定好。公司带动农户种植红薯约5万亩,建设6万平方米的标准化厂房,可生产上百种酸辣粉相关产品,日产能近百吨。”这位员工的话充满自信。

豫制农机惊艳亮相

无人机、智能拖拉机、联合收获机、深翻犁、粮食烘干设备……除了农产品,高端农业装备展区展出的农机在本届农博会也很是抢眼。

在中国一拖的展厅,三台“豪华”的拖拉机很是气派。“这是我们自主研发的新一代东方红智能拖拉机,带有北斗系统,具有智能导航、定速巡航功能可以连接手机APP实现无人操作。”现场工作人员语气中满是自豪。

郑州企业中联收获则在现场展出了谷物收获机、花生收获机等农机装备。“我们的这一款自走式谷物联合收获机可以实现一机多用,兼收小麦、水稻、谷子、高粱、玉米籽粒、大豆等作物,收益更高。驾驶室还有空调,夏天机手作业舒适度也更高。”企业工作人员介绍说。

“一带一路”国家农业合作专场推介大会举行

本报讯(记者 武建玲 张立)作为第二届“一带一路”(河南)国际农业合作博览会的系列活动之一,“一带一路”国家农业合作专场推介大会11月21日下午举行。来自“一带一路”国家的嘉宾共同就农业领域的合作展开交流,共谋互利共赢、繁荣发展。

推介大会以精彩的少林武术表演开场,省农业农村厅、郑州市政府分别推介了河南省、郑州市农业发展前景。

作为全国农业大省省会,郑州市近年围绕建设都市型现代农业强市目标,以实施乡村振兴战略为抓手,以深化农村改革为动力,坚持农业农村优先发展,加快发展都市型现代农业,建设和美乡村,粮食年产量稳定在150万吨左右,正在由“大市小农”向“大市强农”转变。为发展都市型现代农业,不断提升农业现代化水平,加快发展特色农业,郑州打造了“新郑红枣”“荥阳河阴石榴”“密县金银花”“中牟大蒜”“郑州黄河鲤鱼”等10个农产品地理标志产品,创建全国农业产业强镇5家、一村一品示范村镇14家。郑州着力推进种业振兴,全市制种量超过3亿公斤,秋乐种业成为全省第一家主板上市种业企业,蔬菜、小麦、玉米“三大展”叫响全国。

为发展农产品精深加工业,郑州培育国家级龙头企业14家、省级54家、市级102家,形成了一批农产品加工领军企业和知名品牌,三全、思念在全国速冻食品市场占有率超60%。为促进三产融合发展,先后创建省级现代农业产业园4家,建成各类现代农业示范园200多家,培育全国休闲农业与乡村旅游示范点2个、全国十大精品线路1条、中国美丽休闲乡村5个。

为融入“一带一路”合作发展,郑州市不断提升农业对外开放水平。依托空中、陆上、网上、海上“四条丝绸之路”,推动郑州农业“买全球、卖全球”,2023年前三季度,依托“四条丝绸之路”,郑州实现农产品进出口贸易63.7亿元,同比增长41.5%,其中进口农产品43.5亿元,增长41.3%,出口农产品20.2亿元,增长41.9%。郑州农业正以开放的姿态拥抱世界。

推介会上,来自波兰、莱索托、马拉维等国家的代表分别进行国别推介,三全食品、好想你枣业、开封酸辣粉进行了企业推介。活动现场,有关企业还进行了项目合作签约。

专家纵论“一带一路”合作中的农业机遇

本报记者 武建玲 张立

共建“一带一路”走过了第一个蓬勃十年,正在奔向下一个金色十年。“一带一路”合作中,农业面临着怎样的机遇?昨日上午举行的“一带一路”国际农业合作论坛上,中国人力资源开发研究会会长、国家发展改革委社会司司长欧晓理,北京大学国际关系学院教授、区域与国别研究院副院长崔崑,中国农业大学讲席教授、全球食物经济与政策研究院院长樊胜根,分别围绕“一带一路”体现的包容性、“一带一路”金色十年与对外开放发展战略、国际合作推动农食系统转型等主题发表演讲,与现场嘉宾交流观点,碰撞智慧。

包容性是“一带一路”魅力所在

欧晓理认为,包容性是“一带一路”最大魅力所在,这体现在参与主体、合作领域、合作方式等方面。

共建“一带一路”倡议提出10年来,“一带一路”合作从亚欧大陆延伸到非洲和拉美,150多个国家、30多个国际组织签署共建“一带一路”合作文件,成立了20多个专业领域多边合作平台。“一带一路”的参与主体是包容的,越来越多的国家加入“一带一路”朋友圈,共享共建,实现合作共赢。

“一带一路”的包容性还体现在合作领域。在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛上,习近平主席宣布中国支持高质量共建“一带一路”的八项行动,包括构建“一带一路”立体互联互通网络、支持建设开放型世界经济、开展务实合作、促进绿色发展、推动科技创新、支持民间交往、建设廉洁之路、完善“一带一路”国际合作机制。

欧晓理认为,“一带一路”的包容性还体现在合作方式上,即“五通”,即政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通。中国与“一带一路”沿线国家的对接,体现在四个层面:发展战略的对接、发展规划的对接、机制平台的对接、具体项目的对接。“中国的对接不附带任何政治条件,讲求求同存异、互利共赢,尊重各个国家的发展模式和治理模式。”

“包容性是‘一带一路’倡议有别于其他倡议的最大特征,是‘一带一路’倡议行稳致远的关键,更是其魅力所在。”欧晓理说。他认为,农业是“一带一路”沿线国家合作的亮点和增长点,要鼓励农业企业“走出去”。

“一带一路”倡议体现了大格局

崔崑认为,“一带一路”倡议体现了大格局、大合作、大共赢。

当前,中国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。“在第三届‘一带一路’国际合作高峰论坛上,习近平主席提出,我们追求的不是中国独善其身的现代化,而是期待同广大发展中国家在内的各国一道,共同实现现代化。世界现代化应该是和平发展的现代化、互利合作的现代化、共同繁荣的现代化。”崔崑说,中国愿同相关国家深化“一带一路”合作伙伴关系,推动共建“一带一路”进入高质量发展的新阶段,为实现世界各国的现代化作出不懈努力,这体现了大格局。

“一带一路”倡议是包容的,这体现了大合作、大共赢。“中国支持高质量共

建‘一带一路’的八项行动,包括构建互联互通网络、促进绿色发展、推动科技创新等,这给河南发展带来更多机会。”崔崑说,比如,在构建互联互通网络方面,以铁路、公路直达运输为支撑的亚欧大陆物流新通道建设将给地处中原的河南向亚欧大陆发展带来更多机会,也为河南与“一带一路”沿线国家开展农业合作奠定坚实的基础;推动科技创新方面,未来5年中国将把同各方共建的联合实验室扩大到100家,这将对河南农业“走出去”开展对外合作。“农业合作是‘一带一路’民心相通的重要基础,作为农业大省的河南要勇挑重担”。

国际合作推动农食系统转型

樊胜根关注的是国际合作如何推动农食系统转型的问题。

他认为,理想的农食系统具有高生产率、可持续、营养、有韧性等特点,当前世界农食系统普遍面临着超重与肥胖问题日趋严峻、膳食结构不合理、气候变化、国际冲突、自然资源退化等多种挑战。为改善现状,130多个国家宣布了国家承诺,107个国家公布了国家路径,但国家进程快慢不一,需要国际合作加快农食系统转型进程。

“一带一路”背景下的中国-东盟合作、中非合作等为解决这个问题提供了新的路径。他认为,中国与相关国家加强科技合作、知识共享,共享政策经验,通过沟通与合作,致力于在发展中国家间建立开放、透明、公平的贸易关系,促进相关国家在遏制饥饿与营养不良、环境气候变化等方面协调行动,共同推动世界农食系统转型。

我国推动“5G+工业互联网”赋能实体经济

新华社记者 张欣欣 王自宸

稳步推进“5G+工业互联网”专网建设,加快工业级5G产品研发推广……在20日于武汉开幕的2023中国5G+工业互联网大会上,工业和信息化部明确一系列举措,提速“5G+工业互联网”在各行业的应用。

工业和信息化部有关负责人表示,下一步将狠抓产业创新,促进规模应用、完善政策体系,探索建设一批“5G+工业互联网”融合应用先导区,全面推动制造业数字化普及。

引入智能制造系统,中药制剂生产实现全流程质量追溯;通过工业互联网平台,炼钢加料、调温等工序可以自动精准完成;在5G高速通信模式下,工作人员坐在智能车间中控室里就可以用摇杆和按钮完成放矿作业……从智能工厂到智慧矿山,数字技术赋能效果持续显现。

工业和信息化部数据显示,我国5G行业应用已融入国民经济,全国“5G+工业互联网”项目超过8000个。5G已经由生产现场监测、厂区智能物流等辅助环节,深入到远程设备操控、设备协同作业等核心控制环节。

“我们基于用车场景自主开发产品工艺一体化设计平台,打通研发、工艺、设计数据流,实现流程再造,新能源车项目周期从36个月缩短至24个月。”岚图汽车CEO卢放说,通过数字化改造,一条柔性生产线可满足所有车型的混线生产,即使是一款车型也能根据用户需求提供个性化生产,实现千车千样。

“在推进新型工业化进程中,工业互联网发挥了基础支撑、创新驱动、融合引领三方面重要作用。”中国工业互联网研究院院长鲁春丛说,工业互联网实现了工业数据更大范围、更高效、更精准的优化和配置,将数字技术与各行业特有的知识、经验、工艺相结合,推动生产方式与企业形态变革。

“工业和信息化部连续实施2个三年行动计划,地方出台相关政策。”鲁春丛认为,随着政策体系完善和产业基础夯实,生态体系壮大,智能制造新场景、新方案、新模式不断涌现,工业互联网在推动产业转型中正发挥越来越重要的作用。

工业体量庞大、门类多,往往隔行如隔山。工业企业设备、单元、车间等数字化水平不尽相同,工业互联网应用也面临着复杂性高、难度大等问题。要一个行业一个行业做深做透,要发展面向细分领域的工业互联网平台……专家为推进“5G+工业互联网”应用出谋划策。

浪潮云洲工业互联网有限公司董事长肖雪认为,以智能设备、内外网络标识体系、工业互联网平台和大数据中心等为基础的新型工业数字基础设施正发挥越来越重要的作用,要重视数实融合中供应链、产业链的协同,同时通过更多需求、场景拉动模式、技术不断演进,实现在场景内的升级,在场景中的实践。

工业和信息化部发布《2023年5G工厂名录》。工业和信息化部信息通信管理局一级巡视员王鹏说,打造5G工厂中国品牌,就是要进一步拓展“5G+工业互联网”规模化、深层次应用,将分行业制定规模应用融合指南,开展5G工厂“百千万”行动和标识解析体系“贯通”行动,进一步释放新一代信息通信技术乘数效应。

2023中国5G+工业互联网大会上,大会组委会联合相关行业组织、科研机构、领军企业等发布了《数实融合大力推进新型工业化——武汉倡议》,提出要持续增强产业合力、强化技术能力、挖掘应用潜力、激发生活活力等。其中提到,聚焦重点领域共性应用场景,推动关键领域突破,瞄准智能制造主攻方向,支持探索智能应用场景。

工业和信息化部部长金壮龙表示,将开展产业链协同攻关,推进工业互联网与工业软件、工控系统等重点产品体系化突破。稳步推进“5G+工业互联网”专网建设,扩大工业感知网络覆盖。制定出台推动工业互联网高质量发展政策措施,聚焦网络、平台、安全、标识、数据五大功能体系,打造“5G+工业互联网”升级版,全面提升制造业数字化水平,不断增强实体经济发展的新动能。

汽柴油价格下调

据新华社北京11月21日电(记者 陈炜伟 严赋憬)国家发展改革委21日发布消息,根据近期国际市场价格变化情况,按照现行成品油价格形成机制,自2023年11月21日24时起,国内汽、柴油价格每吨分别降低340元、330元。

国家发展改革委有关负责人说,中石油、中石化、中海油三大公司及其他原油加工企业要组织好成品油生产和调运,确保市场稳定供应,严格执行国家价格政策。各地相关部门要加大市场监督管理力度,严厉查处不执行国家价格政策的行为,维护正常市场秩序。消费者可通过12315平台举报价格违法行为。

学习践行《郑州市文明行为促进条例》

倡导文明旅游 爱护旅游资源



公益广告

中共郑州市委宣传部 郑州市文明办

